

围绕富硒、农文旅、食用菌三大主导产业 全面推进有淄川辨识度的乡村振兴

权威发布

8月24日，淄博市政府新闻办公室组织召开淄川区促进乡村振兴工作情况新闻发布会，邀请淄川区政府党组成员、副区长刘鹏飞介绍有关情况，淄川区农业农村局、淄川区乡村振兴局、淄川区农业农村事务服务中心有关负责人回答记者提问。

近年来，淄川区按照“党建引领、全面振兴；典型引领、全域振兴”的总体思路，以示范片区建设为引领，全面推进乡村振兴，实现共同富裕，致力打造“党建引领、龙头带动、联农带农、连片推进”的乡村振兴淄川模式。今年6月，淄川区作为全省12个县(市、区)之一，成功入选山东省共同富裕先行示范区，在党建引领促共富上“揭榜挂帅”，为打造乡村振兴齐鲁样板、扎实推进共同富裕贡献淄川力量。

聚焦“硒游菌”特色，实现乡村产业突破。围绕富硒、农文旅、食用菌三大主导产业，淄川区实施“一镇一业”行动计划，发展壮大七河香菇、蓼坞小米、黛青山软籽石榴等特色产品。规范培育新型农业经营主体，新增国家级示范社1家、省级重点龙头企业2家。2023年确定乡村振兴重点项目22个，18个已开工建设，开工率81.8%；年度总投资16.37亿元，已完成投资

6.04亿元，投资完成率36.9%。

聚焦示范片区带动，推进和美乡村建设。沿南部旅游带和18.6万亩天然富硒带，规划实施“疏园硒谷”“文峰孝水”2个城乡融合型和凤凰山、黛青山、“山水峨庄”“岭上云天”4个田园风貌型共六大乡村振兴示范片区，涉及8个镇办、50个村、7万人，总面积100平方公里，其中“疏园硒谷”获批创建山东省第二批乡村振兴齐鲁样板省级示范区。今年上半年打造示范村18个，实施了乡村基础设施、公共服务设施双提升工程。

聚焦动态监测帮扶，持续巩固脱贫成果。健全完善区、镇、村三级联动防返贫监测帮扶体系，累计培训镇村干部1600余人次，393个村全部建立动态监测台账。加快乡村振兴衔接资金项目建设，今年已累计投入资金规模3300余万元，实施产业及配套项目24个，建设时序进度均达40%以上。探索实施常态化排查+脱贫人口风险评价的双线排查机制，紧紧守牢防返贫底线，压紧压实监测帮扶责任。对14.7万农户实施集中排查，对30个试点村的830户符合条件的脱贫户进行风险评价，将14户37人纳入监测帮扶对象、1617户列入重点关注对象，将97户纳入危房改造计划，帮助13户20人稳定消除返贫风险，脱贫成果持续巩固。

聚焦改革赋能，带动群众共同富裕。深入推进“三变三联两

个共同体”改革，全区启动第三批93个试点村居，其中岭子、双杨全域推进。目前41个村居已召开股东代表大会，成立专业合作社131个，运行项目42个。严格抓好农村集体“三资”管理，建立13个镇级农村产权交易服务站。加快智慧农业数字平台建设，初步完成农用地监测利用、富硒农业一张图、农村改革等子系统。推进富硒农产品加工产业研究院等3个投资1.82亿元的市级数字农业农村重点项目建设，已完成投资9900万元。

淄川将全面推进乡村振兴，全力打造有淄川辨识度的乡村振兴齐鲁样板。淄川将实施稳产保供攻坚行动，落实粮食安全党政同责，确保粮食播种面积稳定在20万亩以上、粮食产量5万吨以上。实施产业提升攻坚行动，围绕“两山两河”和“双十字”空间布局，加快打造富硒、农文旅、食用菌三大主导产业发展，年内“一镇一业”发展全面起势，形成区有优势产业、镇有特色产业、村有增收项目的乡村产业发展新格局；持续抓好农产品品牌建设，年内“三品一标”稳定在200个以上。实施乡村建设攻坚行动，以乡村振兴示范片区引领全域振兴，重点推进6大乡村振兴示范片区建设。实施农村改革攻坚行动，持续推进党建引领“三变三联两个共同体”改革，加快改革全面提质扩面，加快建立城乡一体、产业融合、共同富裕的新型农村合作机制。

深化提升乡村振兴片区 淄川要这么干

在新闻发布会上，针对淄川乡村振兴片区建设如何深化提升？淄川区农业农村局党组书记、局长，区乡村振兴局局长宗加新作出回答。

片区突出特色，在做强富民产业上再深化再加力。聚焦做优特色文章，推动特色产业全产业链升级、全价值链增值，提升特色农产品竞争力。要做足富民文

章，用市场化思维做大蛋糕，把生态资源转化为富民资源，让农民成为受益的主体。片区注重品质，在人居环境提升上再深化再加力。聚焦建设宜居宜业和美乡村目标，坚持生态优先、绿色发展，同步推进环境整治和生态建设，突出本土本土特色风貌，实现长治长效，彰显淄川乡村的“和美”特质。

抓实项目为农村改革持续赋能

在新闻发布会上，针对淄川区的农村改革如何持续赋能？淄川区农业农村局副局长、区乡村振兴局常务副局长任伟作出回答。

任伟介绍，淄川将坚持“党建引领”为根本，把握“三变三联两个共同体”改革的正确方向，为农业农村现代化提供更加强大的发展动能。以项目运作为抓手，持续保持特色产业发展的良好态

势。近年来，淄川探索出了工业园区辐射、城镇建设开发、发展现代农业、文旅融合带动、就地劳务输出五大发展模式，走出了新型农村集体经济发展“新路径”。以政策体系为支撑，全力筑牢改革落地见效的坚实保障。要给予鼓励支持和优惠的政策措施，采取多种扶持手段，培育壮大农民专业合作社、家庭农场、龙头企业等各类新型农业经营主体。

年内富硒农产品种植面积突破8万亩

在新闻发布会上，针对淄川区的特色主导产业如何实现新突破？淄川区农业农村事务服务中心党支部书记、副主任陆瑶作出回答。

陆瑶介绍，要大力发展富硒、农文旅、食用菌三大主导产业，做精做强中草药特色产业。因地制宜、优化布局，加快构建“一镇一业”建设新格局。依托18万亩优

质富硒土壤，合理布局产业承接区，积极推进省级现代产业园和“疏园硒谷”乡村振兴齐鲁样板示范片区建设，加快推动寨里、龙泉、洪山等富硒核心区由初级种养加工，向精深加工等高端价值链延伸的“纵向融合”，年内富硒农产品种植面积突破8万亩、种类保持在40个以上，全力创响“富硒淄川·健康之源”品牌。

本组稿件 大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 见习记者 许爱凤

好品山东
和美乡村



齐鲁农超

山东农副产品展示交易平台上线活动

2023.8.28 中国·山东

指导单位：山东省农业农村厅

主办单位：大众报业集团 鲁商集团

承办单位：齐鲁晚报·齐鲁壹点

切实助力乡村振兴 / 推动山东数字化转型 / 实现山东好品一揽子采购



微信扫描二维码进入“齐鲁农超”，点击右上角“添加到我的小程序”随时开启美味之旅